

威信:精准服务民营企业 助力县域经济发展

通讯员 杨珠艳 陈茂玉 文/图

民营经济是推动县域高质量发展的重要力量。近年来,威信县工业信息商务科技局(以下简称“县工信局”)始终锚定“优化营商环境,精准服务企业”核心目标,秉持“工信围着企业转,企业有事马上办”工作理念,通过多维度举措、全方位服务,全力为民营企业纾困解难、赋能创新发展,为县域经济注入强劲活力。

工信干部围着企业转,当好贴心“店小二”。服务企业是县工信局的头等大事。该局严格落实“干部多跑腿,企业少烦恼”要求,彻底转变“企业围着干部转”的传统模式,让“企业动嘴、干部跑腿”成为工作常态。为精准对接企业需求,县工信局建立并完善干部职工包保企业和项目的“一企一策”工作机制,为每家企业量身定制“服务明白卡”;在严格落实“企业安静期”要求的基础上,主动变“被动等待”为“主动上门服务”,切实为企业发展减负。

“县工信局就像我们的‘娘家人’。从资金申请、材料申报到流程办理,工作人员都会上门解读政策,提供精细化服务,让我们能专注于经营发展。现在在威信办企业,我们底气更足、信心倍增。”威信县海尔专卖店负责人杨致谈及县工信局的服务时,言语间满是认可。

政策资金围着企业转,做好政企沟通“连心桥”。惠企政策能否精准直达企业,直接关系到企业能否轻装上阵、聚力发展。对此,县工信局主动作为,推动服务模式从“企业找政策”向“政策找企业”转变。一方面,通过定期举办“惠企政策宣讲会”“企业家座谈会”,借助微信公众号、企业服务微信群等线上平台,第一时间向企业推送并解读国家和省、

市、县出台的减税降费、融资支持、专项补贴等各类惠企政策,确保政策红利不遗漏、企业应享尽享;另一方面,成立专项工作专班,以云南省“六上”企业大走访专项行动为契机,通过干部包保走访、深入企业宣传等方式,向企业精准推送“惠企政策大礼包”,确保政策“应知尽知、应享尽享”;同时提供“一对一”指导,帮助企业梳理申报要点、完善申报材料,最大限度为企业争取资金与政策支持。

“我们建立了企业诉求快速响应机制,一方面积极向上对接,争取融资担保贷款奖补政策和小微企业融资担保降费奖补资金;另一方面及时梳理有贷款融资需求的中小企业名单,推送给各大银行,并协调银行上门宣传贷款产品、指导企业办理贷款贴息申报。此外,我们还实时跟踪企业升规、升限奖补资金的兑现进度,确保补贴资金及时、足额发放到企业手中。”县工信局工作人员胡从德介绍道。

服务保障围着企业转,办好为企服务“暖心事”。打通服务企业的“最后一公里”,是助力企业稳健发展的重要支撑。县工信局着力构建亲清政商关系,围绕企业发展需求做深做实服务文章;建立领导干部挂钩联系重点民营企业制度,扎实推进2025年“一起益企”中小企业服务行动,由局领导带队,定期深入企业生产一线,“零距离”倾听企业诉求,“实打实”协调解决企业在生产经营中遇到的用工短缺、用地紧张、融资困难、物流不畅等急难愁盼问题。

为提升问题解决效率,县工信局还开通了企业服务热线和办事绿色通道,对企业反映的每一个问题都建立详细台账,明确责任科室、责任人和办理时限,形成“问题收集—分类梳理—交办落实—结果反



威信县某购物商城一角。

馈”的闭环管理机制,真正做到对企业需求“有事必应、无事不扰”。

“企业所盼就是工信所能。服务好企业,本质上就是服务好县域发展大局。”县工信局副局长彭自刚表示,下一步,县工信局将继续聚焦民营企业发展中的痛点、堵点和难点问题,进一步创新服务方式、提升服务效能,全力打造一流营商环境,支持民营企业

不断做大做强,为威信县民营经济高质量发展贡献更多工信力量。

精准高效的服务如阳光雨露般滋养着民营经济。县工信局不仅着眼于解决企业当下的困难,更立足长远谋划企业发展,以实实在在的实际行动诠释“服务型政府”内涵,为民营企业发展保驾护航,与企业携手推动威信经济航船在高质量发展轨道上行稳致远。

麟凤镇:“辣”味车间铺就红火就业路

通讯员 宗颖颖 赵巧文/图

眼下正是本地辣椒采收旺季,田间地头鲜红的辣椒挂满枝头,勾勒出乡村最亮眼的风景线。这份“红火”也延续到了威信县麟凤镇麟凤社区东风小区易地搬迁安置点——凤翔酱菜厂内:10余名工人围坐在一起,切辣椒、拌调料、装坛封口,动作娴熟地制作着当地特色产品酸辣辣椒。车间里弥漫着辛辣鲜香的气息,处处透着“红火”的氛围感,更藏着党建引领下可触可感的民生温度。

“刚搬过来的时候,我天天发愁——没活儿干可咋整?”正在清洗工具的搬迁居民黄庆芝笑着回忆道,“后来潘厂长把酱菜厂开到了咱们小区,可把我高兴坏了!现在每天来这儿干活,一个月能挣1000多元,日子越过越踏实!”一旁的段德容正在切辣椒,刀刀起落间,鲜红的辣椒碎簌簌落下。她接过话茬说:“辣椒成熟的时候,我们忙得脚不沾地。这段时间月收入达3000多元,还能照顾老人和孩子,比外出打工舒心多了。”和她们一样,厂里的工人大多是安置点的留守妇女与低收入家庭劳动力,如今在家门口就业,不仅有了稳定的收入,更找回了生活的底气。

带领大家过上红火日子的,正是凤翔酱菜厂的负责人潘艳梅。作为一名土生土长的本地人和麟凤社区的一名老党员,今年已是她坚守传统酱菜技艺、带动乡亲就业增收的第8个年头。时间回溯到2017年。当时担任麟凤社区委员的潘艳梅,在社区专题研究群众就业增收的会议上,多次听到搬迁居民反映“就业难”,这份牵挂一直压在她的心

头。有一次下乡,她看到老乡正在制作酸辣辣椒,并打算寄给远在浙江务工的亲人。那一刻,她突然眼前一亮:“我是党员,就该带头想办法!我最擅长做一些地道的‘家乡味’——如果办个酱菜厂,既解了在外打工人的乡愁,又能让乡亲们实现家门口就业,还能把我们的传统风味推广出去,这不正是党建引领促进乡村振兴的一条好路子吗?”

打定主意后,潘艳梅一头扎进酱菜厂的筹备与运营中。为了保留酸辣辣椒的“老味道”,同时让乡亲们走得稳“致富路”,她对每一个生产环节都严格把控,坚持传统工艺不打折扣。她从附近农户手中直接收购新鲜辣椒,并严格把控挑选、清洗、切碎、拌料、封坛等每一道工序;她还把车间当成“传帮带”的阵地,辣椒挑选的标准、切制的粗细、调料的比例、腌制的时长……每一个细节都毫无保留地传授给工人,并耐心解答大家的疑问。在她的悉心指导下,工人们很快成长为熟练工,不少人还主动加入社区“巾帼志愿服务队”,利用空闲时间帮助邻里解决水电维修、照料老人等实际困难。党员的初心与温暖正通过酱菜厂,在搬迁社区里默默传递。

凭借酸辣地道的口感,凤翔酱菜厂的酸辣辣椒赢得消费者的喜爱。每年都有不少外出务工人员通过电话、微信订购这一口“家乡味”,订单量持续增长。如今,走进车间,既能看到工人们忙碌的身影,也能看到码放整齐、等待发货的酸辣辣椒,整个车间一派欣欣向荣的景象。“今年辣椒丰收,订单量持续增长,接



麟凤镇辣椒产品。

下来我打算再招聘几个人,优先考虑安置点的生活困难家庭劳动力和党员家属。”看着眼前热火朝天的景象,潘艳梅信心满满,“作为一名党员,就是要让这‘辣’生意越做越火,让乡亲们的腰包越来越鼓,让党建引领的‘红火路’越走越宽!”

这间飘着“辣”味的小车间,不仅圆了易地搬迁群众家门口就业的心愿,也成为麟凤社区“党建+产业”促进乡村振兴的生动写照。在这里,党员的担当化作实实在在的民生福祉,搬迁群众的日子正像枝头熟透的辣椒一般,红红火火、有滋有味。大家也正沿着党建引领的道路,朝着共同富裕的目标稳步前进。

鲁甸烤烟收购忙

通讯员 范怀波 罗祖波 蒋开鹏

眼下,鲁甸县田间地头的烤烟褪去绿装,变成一捆捆金黄的“致富叶”。自8月31日全县烤烟正式开秤收购以来,各收购站点一派繁忙景象:从烟叶卸车、分级挑拣到等级评定、过磅打包,每一个环节都井然有序,处处洋溢着丰收的喜悦。

作为鲁甸县农业支柱产业之一,今年,全县烤烟种植面积稳定在6万亩左右,预计总产量可达16.5万担,总产值约2.7亿元,为烟农增收和乡村经济发展注入强劲动力。

在江底镇大水井烟叶收购站,金黄的烟叶整齐地堆放在分拣区,空气中弥漫着烤烟特有的醇香。“自开秤以来,我们严格执行收购纪律,持续优化服务流程,让烟农交烟更省心。”据该站副站长周梅介绍,截至目前,大水井烟叶收购站已收购烟叶70万斤,日均收购量约6万斤,烟农交烟积极性很高;按照当前进度,预计10月13日就能全面完成收购任务。

烟农马世平是烤烟产业的直接受益者。今年他家共种植37亩烤烟,得益于前期充足的雨水和后期适宜的光照,烟叶品质明显优于往年。“烟站服务很到位,收购标准透明,价格合理,我这1万多斤烟叶预计能卖20多万元。”看着自家的烟叶顺利过磅,马世平脸上满是笑容,“种植烤烟这些年来,大家的收入一年比一年高,这一片片金黄的烟叶,实实在在成了老百姓的‘致富叶’。”

烤烟产业不仅助力种烟农户实现稳定增收,还带动周边务工群众就业。在各收购站点和烤房,不少村民通过参与烟叶采收、烘烤、分拣等环节,每月能获得3000元左右的务工收入,实现了家门口就业。

据了解,目前鲁甸县各烟叶收购站点均严格按照“公平、公正、公开”的原则开展收购工作,确保烟农利益不受损。预计到10月中旬,全县16.5万担烤烟收购任务将全面完成,这笔沉甸甸的“丰收款”会及时发放到烟农手中,为乡村振兴持续注入产业“活水”。

荞山镇“金叶”采收酣

通讯员 夏蕾 梁七尉 张琳

近日,走进彝良县荞山镇猴街村林坪村民小组,姚德兵的烤烟种植基地里正上演着一曲丰收交响乐。10多名工人分散在田间地头与烤房周边,构成一幅生动的采收图景:烟窑间,灵巧的双手掠过肥厚的烟叶,指尖翻飞间完成采摘;烤房前,刚运到的烟叶被迅速分拣、捆扎;烤烟分级室内,一杆杆金黄的烟叶被整齐地码放在地上,湿润的空气中弥漫着烟叶特有的清香,混着泥土与汗水的气息,诉说着丰收的喜悦。

姚德兵种植烤烟已有30余载,种植规模从最初的几亩地发展到如今的150余亩。这片承载着他半生心血的土地,不仅成就了他的事业,更托起了3个孩子的大学梦。“是烤烟给了我改变命运的机会,也让孩子们能走出大山。”抚摸着泛黄的烟叶,这位朴实的庄稼汉眼中闪烁着自豪的光芒。

如今,他的种植基地已成为带动周边村民增收的“就业驿站”。从春日移栽到夏秋管护,整个生产周期需要1400余人次劳动力,年发放工资总额超过20万元。不少村民尤其是留守妇女和中老年劳动力,在这里实现了家门口稳定就业。

正在捆扎烟叶的李明全笑着算起了经济账:“每年这个时节我都来帮忙,日均收入150多元,两个月下来能挣八九千元。”像他这样掌握专业技能的熟练工,不仅通过劳动获得了稳定的收入,还在持续实践中进一步精进了烤烟生产技术,成为姚德兵口中“信得过、靠得住”的得力助手。

放眼整个荞山镇,像姚德兵这样的烟农正迎来一年中最关键的采收季节。全镇2500余亩烤烟陆续成熟,田间地头随处可见烟农们抢抓晴好天气采摘烟叶的忙碌身影。技术人员驻点指导烘烤工艺,通过精准控制温湿度,全力保障烟叶品质。从采摘、运输到编杆、烘烤,每个环节都紧密衔接、高效运转。据统计,今年全镇计划收购烟叶67万斤,预计实现综合产值约1190万元。

近年来,荞山镇立足地理与气候优势,推动烤烟产业向规模化、标准化、科技化转型升级。传统种植焕发出新的生机,连绵的烟田既是一幅生态画卷,更成为老百姓稳定增收的幸福来源。这一片片承载着希望的“金叶子”,正沿着产业振兴的道路,为乡村振兴注入强劲的动能。

赵勇:逐梦深山奔“钱”程 蛙声齐鸣唱响“致富曲”

通讯员 黄成元 李昌忠 邱琴文/图

天刚亮,盐津县普洱镇串丝村的山坳已被激昂的蛙鸣声唤醒。30多亩塘边,青蛙养殖户赵勇俯身拨开水草,指尖轻触一只只健硕的青蛙。“守着它们,就是守着满塘跳跃的‘金子’。”他笑容满面地说。这方水塘,正是他筑梦深山、奔向富裕的起点。

这满塘“跳跃的金子”,凝聚着赵勇不懈跋涉的足迹。几年前,怀揣对家乡的热爱与致富的梦想,他决心在绿水青山间开创一番事业。选定生态青蛙养殖后,为攻克技术难关,他远赴重庆专业基地潜心学习半年。从蝌蚪破膜到成蛙上市,每个环节都浸透着他的汗水。学成归来,赵勇成功流转7户乡亲的闲置土地,每年支付万元流转费,让沉睡的山坡焕发生机。创业维艰,重庆的恩师成为他的坚强后盾。“遇到技术难题,师父的电话就是一颗定心丸。”赵勇话语中满是感激。

30亩碧波下,藏着赵勇精打细算的财富逻辑。每天,数百斤高价特种饲料被均匀撒向水面。投入虽大,他却从不吝啬。他笃信科学,对蛙塘实施精准管控。辛勤付出换来亩产3000斤的丰厚回报。去年,4万斤生态鲜蛙以每斤15元的价格“跃”入市场,为他带来20余万元的纯利润。蛙肉口感鲜美,供不应求;蛙皮更是提炼高端化妆品原料的“宝贝”,价值不菲。

然而,深山中的筑梦之路并非总是坦途,尤其要经受大自然的严苛考验。每当乌云压顶、暴雨倾盆,或连日降雨导致山溪暴涨,赵勇的心便一下子悬到嗓子眼——青蛙对水质和水位变化极其敏感。那些风雨交加的夜晚,他常常彻夜难眠,披上雨衣、打着手电,深一脚浅一脚地巡守在泥泞的塘埂上,双眼紧盯着水位刻度尺,每一刻都神经紧绷。“水位高一寸,青蛙就可能顺流逃走,多年心血将付诸东流;水位低一寸,又担心水体溶氧不足,导致蛙群窒息。养蛙人,就是风雨中的守望者,一刻也不能放松。”这份近乎执拗的坚守与付出,早已被乡亲们看在眼里、记在心上。



赵勇精心管理着稻田。